Contribution  des SIG et de la Télédétection à l’analyse  du devenir des espaces agropastoraux dans le Borgou au Bénin : Cas de la Commune de Parakou.
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Dans le département du Borgou, les caractéristiques pluviométrique, hydrographique et phytogéographique font apparaître la richesse et la variété des ressources floristiques et en eau dans l’alimentation des bovins. Mais la pression démographique, l’installation des infrastructures structurantes de production comme les industries, les mauvaises pratiques de la culture itinérante, les déboisements dans les périphéries urbaines sont les facteurs déterminants de l’évolution des espaces fourragers  dans les agro-écosystèmes périurbains de Parakou.
L’analyse multidatée des photographies aériennes et des images satellitales a permis de montrer que l’augmentation des espaces urbains a entraînée la diminution des espaces agricoles et des espaces naturels autrefois utilisés dans l’alimentation du bétail.

Il urge de procéder aux zonages et à la planification écologique des périphéries urbaines.
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